



“儿科是一个非常专业化的学科,需要有一个规范化的、服务水平高的、急救能力强的服务体系!”罗山县人民医院院长潘国胜说,该院儿科品牌的形成,得益于该院领导班子的长期重视和大力支持,在院领导的关心下和医务人员的努力下,儿科建设由小到大,由弱到强,从建科初期只有几名医务人员的小门诊,发展成为拥有门诊、急诊、病房、新生儿重症监护室和49名医务人员的大科室。儿科已经成为该院发展的“支柱科室”和县域内同行业的“龙头科室”,赢得业界的赞誉。



现代化的医疗设备为新生儿提供了良好的就医环境

追求卓越 创新发展

——罗山县人民医院儿科创品牌侧记

本报记者 王明杰 通讯员 柳林 魏锦曦 杨骏文/图



认真为患儿看病

科室创品牌,从严管理树形象

“儿科建设要瞄准服务的方向,向高品牌目标迈进!”近年来,罗山县人民医院秉承着规范化管理的理念,从坚持规范执业、科学管理入手,在儿科建设和人员准入上,严格按照医疗机构执业准入制度和规范化标准设置。该院迁入新院区后,进一步合理规划科室布局,完善各项规章制度,落实医务人员的执业资质,明确各级各类岗位的职责,儿科建设更趋规范化。

为了使儿科的用人制度合理化,罗山县人民医院重点提拔和培养会管理、务实肯干、业务能力强的年轻人担任科室或部门领导;在儿科设置主任、副主任、护士长、门诊注射室护士长和新生儿重症监护室护士长等管理岗位,各负其责;在激励机制上,确定科室绩效考核方案,体现不同工作岗位的性质、工作技术风险、工作量的差别;在质量控制上,每月由院医政、护理、院感、药政等职能部门对科室工作进行综合质量考评,考评分值与当月绩效工资挂钩;在科室的日常管理上,坚持将早会点评、交接班、首诊负责制、三级医师查房、疑难病例会诊等核心制度逐一落实。通过严格的科学管理,儿科工作已呈现规范、有序、高效运转的良好局面。

医疗服务优,技术精湛谋创新

“儿科品牌的唱响,关键靠医疗技术水平的提升。医务人员要善谋、实干、创新。”潘国胜说,罗山县人民医院坚持专业技术人才引进的高水准,凡是进入儿科临床的医师必须拥有本科以上学历;让医务人员外出参加进修、培训和继续教育,要求儿科临床医师都要到三级医院进修学习,时间不能少于半年;鼓励科室开展学术交流,鼓励儿科医务人员参加各类学习讲座,提高医疗服务水平;定期组织医疗、护理操作竞赛,为儿科各项日常操作确定统一标准,规范管理日常化。严格的管理使儿科的业务学习氛围日渐浓厚,医疗技术水平不断提

升,杜绝了医疗差错和事故的发生。

罗山县人民医院儿科在就医环境上彰显人文关怀。除医生诊室外,儿科设置独立的儿科化验室,避免了患儿来回奔波;门诊输液大厅宽敞明亮,配有闭路电视和饮水机。为了缓解患儿就诊时的紧张情绪,儿科门诊、病房和新生儿重症监护室均采用卡通画装饰,安装了儿童娱乐设施,让孩子们尽情玩耍。除普通门诊外,儿科病房还设有夜间急诊;新生儿重症监护室设施先进,功能齐全,为新生儿提供24小时看护、喂养、洗浴服务,为早产儿、出生缺陷儿实施急救、监护。儿科医务人员奉行“以人为本,温馨规范”的服务理念,做到文明问诊、细心诊疗、微笑护理、耐心解释。2014年,罗山县人民医院与河南省人民医院结对对口支援单位。河南省人民医院儿科专家在罗山县人民医院儿科开展授课、会诊活动。

“专科品牌的形成,离不开技术的不断创新。”近年来,罗山县人民医院的儿科团队在婴幼儿疾病诊治和护理上向国内大医院看齐,积极探索前沿技术,先后开展雾化治疗的应用、呼吸机应用、早产儿救治及康复、小儿支气管哮喘规范化治疗等项目,积极创建重症监护室,大大提高了抢救危重症患儿的成功率。

医德医风正,群众不再“看病贵”

“良好的医德医风是一家医院品牌形象的根基,也是一个科室团队的灵魂。”罗山县人民医院不仅注重人才专业素质的培养,而且注重医务人员的医德医风建设。该院每年都对新上岗人员进行岗前培训,让这些人员重点学习院规院纪、职业道德操守、医务人员行为规范“九不准”等内容,使他们树立宗旨意识、服务意识,自觉抵制行业不正之风。该院儿科在医德医风的建设中,始终走在前面,要求全体医务人员参加医德医风教育,做到“人员、时间、内容和效果”4个方面有保证,并将医务人员的日常表现和患者的评议纳入医德医风考核档案,作为年终评优评先的依据。儿科实行“患者投诉”一票否决制;将受到患者表扬的医务人员记入“服务之星”评比档案。如今,儿科医务人员热

情服务,谢绝“红包”现象已蔚然成风。

看病难、看病贵一直是群众反映强烈的问题,也是医患矛盾的焦点。据介绍,罗山县人民医院儿科通过改善就医环境,简化就医流程,彰显人文关怀,努力解决群众看病难的问题;通过合理检查、合理治疗、合理用药、合理收费等,努力解决群众看病贵的问题。在医疗服务过程中,该院儿科严格按照物价部门规定的医疗服务编码收费,杜绝多收费、乱收费和变相收费现象;在病房落实“一日清单”制度,为住院患者打印每日费用清单。同时,该院儿科加强科室成本核算,降低运营成本,减少耗材浪费,减轻患者的就医负担。

突出公益性,积极作为敢担当

据潘国胜介绍,罗山县人民医院儿科在积极做好服务患者的同时,还积极投入到传染病防治、送医下乡进社区、开展城乡对口支援、儿童健康保健等公益性工作中,勇于担当社会责任。

春季是儿童手足口病的多发季节。当手足口病呈连续上升趋势时,罗山县人民医院儿科积极配合该院传染病防治部门,开展手足口病防治工作;在历次送医下乡、进社区活动中,该院儿科的医务人员踊跃参加,为基层广大留守儿童进行义诊筛查和健康宣教;在开展城乡医院对口支援工作中,该院儿科主动联系对口支援的卫生医院,开展学术交流与技术帮扶。2013年,该院为了进一步拓宽服务领域,做好婴幼儿健康保健,成立了儿童保健科。儿童保健科主要开展新生儿营养与喂养咨询指导和儿童生长发育动态监测服务,并建立儿童健康档案。该院儿科多次收治社会弃婴和孤、残儿,对他们进行免费治疗和监护,直至患儿转危为安,再移交民政部门,彰显了大爱无私的情怀,树立了文明、博爱、奉献的良好形象。

“春风化雨,润物无声。”创新增活力,创新增动力。罗山县人民医院儿科的品牌正在平凡而又神圣的职责中呈现,正在默默无闻的奉献中铸就。该院儿科的医务人员将不辜负患者的信任,一路高歌,阔步向前!

豫南大地,淮河南岸,罗山县境内,毗邻312国道,人们可以看见一片雄伟的建筑群。这是始建于1934年的罗山县人民医院。

经过80年的发展,罗山县人民医院已经成为集医疗、急救、教学、科研、预防保健为一体的区域性医疗救护中心,是全县医疗保险定点医院和新型农村合作医疗定点医院。1997年,该院在信阳市率先通过国家综合医院的评审和当时的河南省卫生厅(现为河南省卫生计生委)、省中医药管理局的验收,获得二级甲等医院、爱婴医院、双十佳医院资质;先后被评为省级卫生先进单位、全省医院行风建设先进单位、河南省新生儿重症监护网络成员单位;2012年,该院荣获中国疾病预防控制中心妇幼保健中心授予的“2007-2012年淮河流域出生缺陷监测工作先进集体”称号;2012年、2013年,该院先后荣获“全省县级医院建设先进单位”和“全省医院信息化建设工作先进单位”称号。

2012年,罗山县人民医院新院区建成并投入使用。现在的罗山县人民医院总占地面积约为9.4万平方米,有门诊医技楼、病房楼、影像楼、肿瘤综合治疗楼、感染性疾病门诊病房楼、膳食楼等。该院现有医务人员736人,其中专业技术人员598人,拥有高级职称的有47人,拥有中级职称的有287人。该院开放病床600张,开设近40个专业学科,24个临床科室,19个医技检查科室,24个行政职能科室。年门诊量为19万余人次,住院病人为2.3万余人次。该院固定资产达到2.2亿元。

现在的罗山县人民医院病区有中央空调、中心供氧、中心吸引等先进设备,建有洁净手术室、消毒供应室及血液净化中心等,拥有飞利浦64排128层超螺旋CT、飞利浦1.5T高场磁共振、大C臂、10兆瓦高能电子线直线加速器、全数字化模拟定位机、1200-1800速全自动生化分析仪、四维彩超、电视腹腔镜、胸腔镜、纤维胆道镜、经皮肾镜、前列腺汽化电切镜、椎间盘镜、关节镜、宫腔镜等一大批先进诊疗设备。

现在的罗山县人民医院不断发挥区位优势,着力打造一批精品科室、特色科室。生殖医学专科作为该院的特色专科,在全省县级医院中独树一帜;放疗科应用医用电子直线加速器、X刀适形治疗疾病,疗效显著,吸引了信阳市及周边市、县的患者;骨科、微创外科、心血管内科、神经内科、皮肤科、耳鼻喉科、口腔科、眼科分别属于市、县级医学水平领先专业科室。其中,经皮肾镜治疗肾输尿管结石、腹腔镜、胆道镜双镜联合治疗肝胆管结石,骨科全髋关节置换、肩关节置换、关节镜微创手术等技术在信阳市处于领先水平。

2013年,罗山县人民医院经过考证,又相继成立以中老年慢性病中西医结合康复治疗训练为主的康复医学科,以冠脉造影、支架植入为治疗手段的心脏介入科,以放疗和生物治疗相结合为疗法的肿瘤综合治疗中心等,开创了县域医疗行业的先例。新技术的不断引进和开展,为该院的发展注入了生机和活力。